最高人民法院公告 

　 《最高人民法院关于人民法院合议庭工作的若干规定》已于2002年7月30日由最高人民法院审判委员会第1234次会议通过。现予公布，自2002年8月17日起施行。 

2002年8月12日 

最高人民法院关于人民法院合议庭工作的若干规定 

（2002年7月30日最高人民法院审判委员会第1234次会议通过） 

法释〔2002〕25号 

　 为了进一步规范合议庭的工作程序，充分发挥合议庭的职能作用，根据《中华人民共和国人民法院组织法》、《中华人民共和国刑事诉讼法》、《中华人民共和国民事诉讼法》、《中华人民共和国行政诉讼法》等法律的有关规定，结合人民法院审判工作实际，制定本规定。 

　 第一条人民法院实行合议制审判第一审案件，由法官或者由法官和人民陪审员组成合议庭进行；人民法院实行合议制审判第二审案件和其他应当组成合议庭审判的案件，由法官组成合议庭进行。 

　 人民陪审员在人民法院执行职务期间，除不能担任审判长外，同法官有同等的权利义务。 

　 第二条合议庭的审判长由符合审判长任职条件的法官担任。 

　 院长或者庭长参加合议庭审判案件的时候，自己担任审判长。 

　 第三条合议庭组成人员确定后，除因回避或者其他特殊情况，不能继续参加案件审理的之外，不得在案件审理过程中更换。更换合议庭成员，应当报请院长或者庭长决定。合议庭成员的更换情况应当及时通知诉讼当事人。 

　 第四条合议庭的审判活动由审判长主持，全体成员平等参与案件的审理、评议、裁判，共同对案件认定事实和适用法律负责。 

　 第五条合议庭承担下列职责： 

　 （一）根据当事人的申请或者案件的具体情况，可以作出财产保全、证据保全、先予执行等裁定； 

　 （二）确定案件委托评估、委托鉴定等事项； 

　 （三）依法开庭审理第一审、第二审和再审案件； 

　 （四）评议案件； 

　 （五）提请院长决定将案件提交审判委员会讨论决定； 

　 （六）按照权限对案件及其有关程序性事项作出裁判或者提出裁判意见； 

　 （七）制作裁判文书； 

　 （八）执行审判委员会决定；（九）办理有关审判的其他事项。 

　 第六条审判长履行下列职责： 

　 （一）指导和安排审判辅助人员做好庭前调解、庭前准备及其他审判业务辅助性工作； 

　 （二）确定案件审理方案、庭审提纲、协调合议庭成员的庭审分工以及做好其他必要的庭审准备工作； 

　 （三）主持庭审活动； 

　 （四）主持合议庭对案件进行评议； 

　 （五）依照有关规定，提请院长决定将案件提交审判委员会讨论决定； 

　 （六）制作裁判文书，审核合议庭其他成员制作的裁判文书；（七）依照规定权限签发法律文书； 

　 （八）根据院长或者庭长的建议主持合议庭对案件复议； 

　 （九）对合议庭遵守案件审理期限制度的情况负责； 

　 （十）办理有关审判的其他事项。 

　 第七条合议庭接受案件后，应当根据有关规定确定案件承办法官，或者由审判长指定案件承办法官。 

　 第八条在案件开庭审理过程中，合议庭成员必须认真履行法定职责，遵守《中华人民共和国法官职业道德基本准则》中有关司法礼仪的要求。 

　 第九条合议庭评议案件应当在庭审结束后五个工作日内进行。 

　 第十条合议庭评议案件时，先由承办法官对认定案件事实、证据是否确实、充分以及适用法律等发表意见，审判长最后发表意见；审判长作为承办法官的，由审判长最后发表意见。对案件的裁判结果进行评议时，由审判长最后发表意见。审判长应当根据评议情况总结合议庭评议的结论性意见。 

　 合议庭成员进行评议的时候，应当认真负责，充分陈述意见，独立行使表决权，不得拒绝陈述意见或者仅作同意与否的简单表态。同意他人意见的，也应当提出事实根据和法律依据，进行分析论证。 

　 合议庭成员对评议结果的表决，以口头表决的形式进行。 

　 第十一条合议庭进行评议的时候，如果意见分歧，应当按多数人的意见作出决定，但是少数人的意见应当写入笔录。 

　 评议笔录由书记员制作，由合议庭的组成人员签名。 

　 第十二条合议庭应当依照规定的权限，及时对评议意见一致或者形成多数意见的案件直接作出判决或者裁定。但是对于下列案件，合议庭应当提请院长决定提交审判委员会讨论决定： 

　 （一）拟判处死刑的； 

　 （二）疑难、复杂、重大或者新类型的案件，合议庭认为有必要提交审判委员会讨论决定的；（三）合议庭在适用法律方面有重大意见分歧的； 

　 （四）合议庭认为需要提请审判委员会讨论决定的其他案件，或者本院审判委员会确定的应当由审判委员会讨论决定的案件。 

　 第十三条合议庭对审判委员会的决定有异议，可以提请院长决定提交审判委员会复议一次。 

　 第十四条合议庭一般应当在作出评议结论或者审判委员会作出决定后的五个工作日内制作出裁判文书。 

　 第十五条裁判文书一般由审判长或者承办法官制作。但是审判长或者承办法官的评议意见与合议庭评议结论或者审判委员会的决定有明显分歧的，也可以由其他合议庭成员制作裁判文书。 

　 对制作的裁判文书，合议庭成员应当共同审核，确认无误后签名。 

　 第十六条院长、庭长可以对合议庭的评议意见和制作的裁判文书进行审核，但是不得改变合议庭的评议结论。 

　 第十七条院长、庭长在审核合议庭的评议意见和裁判文书过程中，对评议结论有异议的，可以建议合议庭复议，同时应当对要求复议的问题及理由提出书面意见。 

　 合议庭复议后，庭长仍有异议的，可以将案件提请院长审核，院长可以提交审判委员会讨论决定。 

　 第十八条合议庭应当严格执行案件审理期限的有关规定。遇有特殊情况需要延长审理期限的，应当在审限届满前按规定的时限报请审批。
